

新闻摘要

(2003年7月22日～9月24日)

8月12日(星期二)

龙谷大学(京都市)学生以取消中国残留孤儿的养子及其家属的定居资格属侵犯人权之举为由,于12日在日内瓦召开的联合国人权小委员会上,做了要求日本政府改善方针措施的报告。

8月15日(星期五)

福冈县中国归国者之会于15日在位于福冈市西区的“中国归国者之墓”举行了和平祈愿祭礼。祭礼上,人们在扫墓之后向逝者献了鲜花,并宣读了和平誓词。

8月21日(星期四)

厚生劳动省21日做出决定,在9月恢复因“非典”流行而被迫延期的、同省工作人员前往中国调查残留孤儿情况的工作。

9月3日(星期三)

由居住在长崎县的中国残留孤儿组织的“县中国归国者之会”成立大会,2日于长崎市内召开。此会旨在通过信息交换和交流以谋求自立。它同时也是继福冈和鹿儿岛两县之后,在九州成立的第三大组织。

9月17日(星期三)

大村入国管理中心(长崎县大村市)17日,批准了2001年11月被揭穿的、因以假身份定居日本而被此中心强制拘留的马好平的暂时释放申请。马好平及其家属七人是以孤儿本人的孩子(实子)的名义接到日本的。

其余6人已于2001年12月获得暂时释放。另外,福冈地方裁判所3月驳回了其家属方提起的、要求撤销对这7个人进行强制遣返的法律诉讼。此案正在进行上诉审理。

9月18日(星期四)

东京地方裁判所18日,对居住在福井县武生市的中国残留孤儿,以“基于错误的调查,而被要求提交丧失日本国籍的申请”为由向法务大臣提起的、要求对自己的日本国籍进行证实的诉讼案做出裁决,对此孤儿的要求予以了承认。

此孤儿作为日本双亲的长子,出生于中国东北地区,并于1986年回到日本。但是,在福井地方法务局实施的国籍认定调查中,被认定已失去日本国籍,此孤儿因此于1988年向武生市提交了国籍丧失申请书。

9月19日(星期五)

京都国际交流协会(电话:075-752-3511)与NPO法人“多文化共生中心”,9月在位于京都市伏见区的一所私立医院正式开展“医疗口译制度实验事业”。每星期三·六上午9点到下午2点(挂号时间为中午),都设有医疗口译,所有21个科的门诊均可提供免费口译服务。

9月24日(星期二)

612名中国残留孤儿24日,分别向东京、名古屋、京都、广岛的各地方裁判所提起了要求国家进行赔偿的索赔诉讼,其索赔金额为每人3,300万日元。这样,加上去年12月以后所提出的起诉在内,原告人数已超过所有2400名归国者的半数,索赔金额也已超过400亿日元。

